

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Газовый ресурс во внешнеполитической деятельности Ирана

Самохвалова Вера Анатольевна

Студент (бакалавр)

Российский государственный университет нефти и газа имени И. М. Губкина, Москва,
Россия

E-mail: samokhvalova.vera@mail.ru

Политические события последних месяцев демонстрируют все большую решительность ЕС и США оказать самое серьезное давление на Российское государство. Осознавая, что углеводородные ресурсы занимают центральное место в российской политике и экономике, страны Запада пытаются воздействовать на топливно-энергетический сектор России, используя и политико-экономические санкции, и ресурсы других стран. Одной из таких стран является Исламская Республика Иран (ИРИ), о чем свидетельствуют участвовавшие переговоры между США и Ираном, в которых даже упоминается о возможности заключения некоторого соглашения [5].

Стоит напомнить, что Иран - государство, имеющее очень значительный энергетический потенциал. Так, в стране наличествуют вторые по объему запасы природного газа в мире (после России). Например, успешно вводимое в эксплуатацию месторождение Южный Парс приносит 380 млн м³ газа/сутки, а всего в ИРИ добывается 666 млн. м³/сутки. При этом Иран планирует нарастить свою долю на мировом рынке газа до 10% [3], что в перспективе дает Исламской республике значительные возможности на мировой арене, которые сегодня сдерживаются введенными против нее санкциями, связанными с ее ядерной программой. Анализ внешнеполитической деятельности Ирана показывает, что для увеличения своего присутствия в мировом производстве газа Иран реализует две основные тактики: активно развивает энергетические отношения с близлежащими странами, а также участвует во все более интенсивных переговорах с западными государствами - ЕС и США.

Таким образом, в условиях неразвитости других отраслей иранской промышленности и все большей востребованности природного газа, последний становится ключевым элементом многих внешнеполитических программ Ирана. Рассмотрим подробнее эти программы [1, 2].

Турция. Сегодня Турция импортирует 10 млрд м³ иранского газа в год. Постоянно ведутся переговоры о понижении цен на топливо, об увеличении экспорта газа из Ирана, о строительстве новых дожимных компрессорных станций на пути ресурса, что позволит увеличить объемы поставок до 60 млн м³/сутки против сегодняшних 36 млн м³/сутки.

Пакистан. Иран имеет с Пакистаном подписанный договор о поставках газа в данную страну, однако он пока не реализован. Также между странами был подписан договор о строительстве магистрального газопровода «Мир», который соединит страны и позволит поставлять в Пакистан газ в количестве 21,5 млн м³/сутки.

В ходе таких межправительственных мероприятий укрепляются отношения между правительствами стран, учитывая их общее культурно-религиозное сходство (различия между суннитским и шиитским направлениями, конечно же, является значимым фактором, но его обсуждение выходит за рамки работы). В их рамках создается база для взаимодействия, что способствует развитию межстрановых отношений, укреплению доверительных отношений, а также формированию новых направлений сотрудничества.

Кроме того, Иран имеет договоры о поставках газа в Оман, которые составят до 10 млрд м³/сутки и будут осуществляться в течение 25 лет, и в Ирак, куда поставки начались

в 2015 году, а к 2017 году возрастут до 25 млн м³/сутки.

Несмотря на большие перспективы на рынке экспорта, Ирану, в связи с наложенными на него экономическими санкциями и нехваткой инвестирования, все же не хватает своих разработанных ресурсов, и он импортирует часть газа из Туркменистана и Азербайджана.

Сотрудничество Ирана и России нельзя охарактеризовать однозначно. С одной стороны, Национальная газовая компания Ирана подписала соглашение с несколькими российскими компаниями о реализации проектов в газовой инфраструктуре Ирана и инвестировании в эту сферу [6], но в то же время Тегеран активно ведет переговоры о поставках газа в Евросоюз, что никак не подкрепляет взаимоотношения с Россией.

Что же представляет из себя перспектива сотрудничества Ирана с ЕС? Экспорт газа на территорию Евросоюза позволит Ирану сбросить оковы санкций, некогда наложенных на него, что в свою очередь приведет к инвестированию газовой промышленности страны зарубежными инвесторами, а также к её бурному развитию, это поможет развить «газопроводную паутину», связывающую Иран со странами-импортерами. В это же время наложенные санкции и отсутствие газопровода тормозят эти отношения. Если ЕС отменит санкции и в Иран потекут инвестиции на создание трубопровода, то появится новая проблема - через какие территории его строить? Имеется несколько вариантов.

1) Транзит через Турцию, однако, пропускная способность действующего газопровода Тебриз - Анкара недостаточна для удовлетворения потребностей ЕС, что приводит к потребности в новых трубопроводах.

2) Транспорт через Оман, где ещё нет газопровода.

3) Транзит через проектируемый персидский газопровод, который должен проходить через Ирак, Сирию, Средиземное море, что пока делает этот проект мало осуществимым из-за осуществления военных действий на территориях Ирака и Сирии.

4) Транзит газа из Азербайджана и Туркмении через территории Ирана и Турции. (По словам А. Рамазани, является наиболее экономичным) [4].

Итак, Иран имеет огромный потенциал на рынке импорта газового ресурса. Однако из-за наложенных экономических санкций Исламская республика не может покрывать рынок экспорта за счет внутренней добычи, а сотрудничество с Евросоюзом откладывается, как минимум, на пять лет. К тому же, в течении этих пяти лет Иран не сможет составить большую конкуренцию России на европейском рынке. Однако новые технологии строительства и программа ЕС по диверсификации поставщиков энергоресурсов делают возможным создание полноценного производства газа в Иране и транспортной системы по его доставке в Европу уже в среднесрочной перспективе. Даже частичная реализация потенциала Ирана на мировом газовом рынке позволит импортерам закупать ресурс по меньшим ценам, а экспортеров подтолкнёт к строительству новых газопроводов, а также к повышению качества продукта. Появление нового мощного конкурента на мировом рынке газа, которому оказывают поддержку страны Запада, подорвет политические и экономические возможности России, до сих пор не отказавшейся от политики продажи нефтегазового сырья.

Источники и литература

- 1) Neftegaz.ru: <http://neftegaz.ru/news/view/128745/>
- 2) Neftegaz.ru: <http://neftegaz.ru/news/view/108043/>
- 3) Neftegaz.ru: <http://neftegaz.ru/news/view/134002/>
- 4) Neftegaz.ru: <http://neftegaz.ru/news/view/134418/>

- 5) Голос Америки: <http://www.golos-ameriki.ru/content/kerry-iran-nuklear/2667717.html>
- 6) Нефть России: <http://www.oilru.com/news/417564>